1．如图是生物膜的结构模型，下列关于生物膜结构及功能的叙述正确的是(　　)
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A．线粒体、叶绿体膜是由双层磷脂分子构成的，细胞膜是由单层磷脂分子构成的

B．动物细胞融合与钠、钾离子的进出均依赖于细胞膜的选择透过性

C．膜上的糖蛋白具有信息传递的作用，能够将信息分子转移到细胞内发挥作用
D．胆固醇是构成细胞膜的重要成分，在人体内还参与血液中脂质的运输
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2．生物体内能量代谢中ATP合成和利用过程如图所示，a、b、c、d代表生理过程，①、②代表物质。以下说法正确的是(  　)

A．a过程和b过程都有[H]的生成和消耗
B．①和ATP组成的元素均含有C、H、O、N、P
C．①和②的合成均需核糖体、内质网、高尔基体、线粒体的参与

D．细胞内的吸能反应一般与ATP的合成相联系，释放的部分能量

储存在ATP中

图Ⅰ是某组织局部结构模式图。图Ⅱ是人体甲状腺激素分泌的分级调节示意图，甲、乙、丙分别代表腺体名称， X、Y代表激素名称。下列叙述错误的是（   ）

A. 图Ⅱ中甲和乙所代表的结构名称分别是下丘脑和垂体，激素Y是促甲状腺激素。

B.图Ⅰ中B液渗透压的大小差异主要与无机盐、 蛋白质的含量有关。

C. 某人长期营养不良，则会引起图Ⅰ中 A液减少。

D.图Ⅱ中①②③④四个过程，具有抑制作用的是③ ④.
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4、、右图为人体某过程的变化曲线。下列有关叙述中，正确的是（    ）
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A．若该图表示在温度交替变化的环境中健康人的皮肤血流量变化，则AB段感受刺激的是温觉感受器，此时血液中明显增多的激素是肾上腺素和甲状腺激素

B．若某健康人A点前从未接触过某病菌，该图A、C两点表示该病菌先后两次侵入此人体后引起的抗体浓度的变化，则AB、CD段产生抗体的浆细胞都来自两种细胞的分化

C．若该图表示正常人一天内体温变化，则说明人的体温随环境温度的变化而波动

D．若该图表示正常人进食后的血糖浓度变化，则AB段血液中胰岛素含量上升，肝脏在BD段起到了重要作用

5、下列科学探究实验应用同位素标记法的是（   ）

①恩格尔曼探究光合作用的场所

②帕拉德研究分泌蛋白的合成和运输

③卡尔文探究CO2中的碳在光合作用中转化成有机物的途径

④证明DNA进行半保留复制

⑤赫尔希和蔡斯证明DNA是遗传物质

⑥斯他林和贝利斯促胰液素的发现

A．①②③④     B．②③④⑤    C．③④⑤⑥        D．①④⑤⑥

6、对下列四幅图所对应的生物活动叙述错误的是(   )
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  A. 若增温至适宜温度（其他条件不变），则示其生成物量变化的是图a中虚线

  B．若要抑制肿瘤细胞增殖，药物作用最好选在图b的S期（DNA复制）

  C．若图c表示次级精母细胞，则该生物体细胞中染色体数最多为4个

  D．图d中物质①④的基本单位不同，③约有20种
29、(10分)回答下列有关植物生理的问题：
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(1)图29-1为某种绿色植物叶片的气孔结构示意图，在黑暗条件下，保卫细胞中合成ATP的场所是                       。保卫细胞围成气孔部分的细胞壁较厚，而外侧的壁较薄。在炎热夏季中午，保卫细胞可能处于质壁分离(失水)状态，气孔处于__________状态，因而会影响叶肉细胞光合作用的______反应。
(2)取同一植物形态、大小、长势均相同的两个叶片，用图29-2的装置进行实验(不考虑其他外界因素的影响)。在相同的温度下处理6h后，测得甲、乙装置中液滴移动的距离分别为L1和L2(单位：ml)，则实验条件下该植物实际光合作用速率为__________ml/h。
(3)当研究水稻胚芽鞘的向光生长时，发现生长素浓度为m和2m时促进作用相同，则向光侧生长素浓度为m时，背光侧的浓度范围为______________；同时也发现根具有背光生长现象，经研究该现象也是由于生长素分布不均引起的。根的背光生长现象体现了生长素的作用具有________的特点。 
(4)大田种植大豆时，“正其行，通其风”的主要目的是通过______________提高光合作用强度以增加产量。大豆幼苗在适宜条件下进行光合作用时，若突然停止CO2供应，短时间内叶绿体中ATP含量的变化为             。
30、（9分）人体内环境稳态的维持是神经系统、内分泌系统、免疫系统共同调节的结果．如图表示内环境稳态的调节机制，图乙中的数字序号可代表过程或物质．请据图分析回答：



（1）由图甲可知，神经末梢可通过                调节免疫器官或免疫细胞的活动，相当于图乙中的______（填序号）过程．
（2）由图甲可知，免疫细胞可以接受内分泌系统的调节，原因是免疫细胞膜上有               ，这一过程相当于图乙的______（填序号）．
（3）图乙中⑤可以代表的物质是______（用字母表示）．
A．血红蛋白  B．载体蛋白 C．神经递质  D．溶菌酶  E．呼吸酶  F．抗体
（4）若⑥表示侵入内环境的某种病毒，则机体将通过体液免疫和细胞免疫清除该病毒．其中，T细胞产生             刺激B细胞开始一系列的增殖和分化．与靶细胞密切接触使其裂解死亡的是______细胞．
（5）综上所述，动物细胞间进行信息交流的途径主要有两种．途径一：通过信息分子，如      （最少两项）等，在体液中运输并作用于靶细胞来实现信息交流．途径二：通过______实现信息交流．
31、（8分）如图是某人工鱼塘生态系统能量流动图解（能量单位为：J/cm2?a），请回答：



（1）如图所示，输入该生态系统的能量主要是由______固定的太阳能，图中A代表______．
（2）能量从第一营养级流到第二营养级的传递效率是______%．
（3）草鱼以水草为食，白鲢以绿藻和水草为食，草鱼与白鲢的种间关系是______；调查鱼塘中草鱼的种群密度，用             法．
（4）由于食性不同，鱼塘中鱼类等生物具有分层现象，群落的这种空间结构称为______．
（5）该生态系统具有能量流动、物质循环和              三个方面的功能．
（6）建立人工生态系统必需遵循生态工程的基本原理，试从鱼塘的地理环境与放养的鱼类分析，人工鱼塘生态系统遵循了               原理（限填一个）．
32、（12分）某自然种群的雌雄异株植物为XY型性别决定，该植物的花色（白色、蓝色和紫色）是由常染色体上的两对独立遗传的等位基因（A和a、B和b）控制，叶型（宽叶和窄叶）由另一对位于性染色体上的等位基因（D和d）控制，请据图回答。
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（1）图甲中的基因是通过控制        的合成来控制代谢过程，从而控制该植物的花色性状。

（2）若某开蓝花的植株基因A发生了突变，但该植物仍能开蓝花，可能的原因之一是               

                                                                                          。

（3）该植物白花植株与蓝花植株杂交，蓝花植株的种子种下去的植株全开紫花，则父本控制花色的基因型是                     ，母本控制花色的基因型是            。用F1中雌雄植株相互杂交，F2的花色表现型及其比例为                               。

（4）若控制叶型的基因位于图乙中I片段，宽叶（D）对窄叶（d）为显性，则该基因在雌株和雄株的体细胞中是否均成对存在？       ；基因A和基因D的遗传符合自由组合定律吗?        （符合/不符合）。现有宽叶、窄叶雌性植株若干和已知基因型为XDYD、XDYd或XdYD的宽叶雄性植株若干，请选择亲本，通过一代杂交培育出可依据叶型区分雌雄的大批幼苗。请用遗传图解和适当的文字说明培育的过程。

（15分）(选做题)腐乳是我国古代劳动人民创造出的一种经过微生物发酵的大豆食品。下面是腐乳制作的实验流程示意图。请回答下列相关问题：

[image: image7.png]SR LR
HEG

gk
Ll

e
B

L3
L]





(1)从微生物培养的角度分析，豆腐就是毛霉等微生物的培养基，按照其状态称为______培养基。腐乳制作的原理是_____________。

(2)传统的腐乳制作过程中，豆腐块上生长的毛霉来自_________；而现代的腐乳生产是在严格的无菌条件下，将优良的毛霉菌种接种在豆腐上，这样可以_________。

(3)腐乳制作过程中，加盐的作用是__________和__________。

(4)卤汤是由酒及各种香辛料配制而成的，卤汤中的酒可以选用料酒、黄酒、米酒、高粱酒等，含量一般控制在12%左右。加酒的作用是_______和_________。

(5)装瓶时，操作要迅速小心。加入卤汤后要用胶条将瓶口密封，封瓶时最好将瓶口通过酒精灯的火焰，防止_________________。

40、（15分）人的血清白蛋白在临床上需求量很大，通常从人血中提取。由于艾滋病病毒(HIV)等人类感染性病原体造成的威胁与日俱增，使人们对血液制品顾虑重重。如果应用一定的生物工程技术，将人的血清白蛋白基因转入奶牛细胞中，利用牛的乳腺细胞生产血清白蛋白就成为可能。大致过程如下

a．将人体血清白蛋白基因导入雌性奶牛胚胎细胞，形成重组细胞①；

b．取出重组细胞①的细胞核，注入去核牛卵细胞中，形成重组细胞②；

c．电脉冲刺激重组细胞②促使其形成早期胚胎；

d．将胚胎移植到母牛的子宫内，最终发育成转基因小牛。

请回答下列问题：

(1)重组细胞①和②中            (①／②)实现了基因的重组，血清白蛋白基因表达包括

          和           两个过程。

(2)在实验过程a中要选择“雌性奶牛胚胎”的原因是                                  
                                                          。

(3)实验过程b利用的技术是               ，胚胎工程操作中最后环节是                    。

(4)若将早期胚胎分离成若干个胚胎细胞，让其分别发育成小牛，这些小牛的基因型      (相同／不同)，理由是              ，此项技术称为                 。

(5)上述整个过程实现了              ，               ，胚胎工程的综合应用。

2015生物猜题卷答案

1--6、DACDBC

29、答案 （10分）（除注明外，其余为1分）

(1)细胞质基质和线粒体(1分，不全不给分)    部分关闭(关闭)     暗

(2) (L1 ＋ L2)/6 (2分)  

(3) 大于m小于2m（2分）  两重性

(4) 增加CO2浓度    升高(或增加)

30、(9分，每空1分)

答案：（1）释放神经递质     ①或③⑥

（2）激素的受体       ⑧⑥（3）DF （4）淋巴因子    效应T

（5）激素、神经递质、淋巴因子等       两个细胞的细胞膜接触 

31、（8分，每空1分）答案：（1）生产者；呼吸作用（消耗的能量）（2）12.7（3）竞争；标志重捕

（4）垂直结构（5）信息传递（6）协调与平衡 

32、（12分）（1） 酶  （2）该植物控制蓝花性状的基因型为AA，只有一条染色体上的A基因突变为a基因；1种氨基酸可以由多种密码子决定。（任一答案都对）  （3）aaBB   AAbb   紫色：蓝色：白色=9：3：4

  （4）是   符合
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  说明：选出宽叶植株均为雄株，窄叶植株均为雌株。或者
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说明：选出窄叶植株均为雄株，宽叶植株均为雌株。

39、（15分）(1)固体     毛霉等微生物产生的蛋白酶能将豆腐中的蛋白质分解成小分子的肽和氨基酸；

    脂肪酶可将脂肪水解为甘油和脂肪酸(2)空气中的毛霉孢子     避免其他菌种的污染，保证产品的质量(3)析出豆腐中的水分，使豆腐变硬     抑制微生物的生长，避免豆腐变质

(4)可以抑制微生物的生长     能使腐乳具有独特的香味(5)瓶口被污染

40、（15分）（1）①  转录  翻译  （2）雌性转基因牛进入泌乳期后，可以从其乳汁中获得血清白蛋白  （3）核移植   胚胎移植   （4）相同   它们来自同一个受精卵   胚胎分割 （5）基因工程  细胞工程
2015生物猜题卷

29、(10分)(1)                                         。______________，______。
    (2)_________________。
    (3)______________；_________________。 
   (4)_______________________。                   。

（9分）（1）__________________，                   。
   

（2）__________________，                             。


（3）______．

（4）                             。                            。


（5）                                ，                                
（8分）（1）_________________，_________________

   （2）______．

   （3）__________________ ，__________________

   （4）                   
   （5）_________________

   （6）                        
32、（12分）（1）        

（2）                                                                              
（3）              ，            。                               。

      ；        。

(选做题)（15分）39   40

图29-1





图29-2
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